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Ма мін дзён нікМа мін дзён нік

ЧЫМ 
НА КАР МІЦЬ 
МА ЛА ЕЖ КУ?
«Вось так! — су стра кае мя не ўзра-

да ва ная ма ту ля, ка лі я пас ля ка рот ка-
га ад' ез ду па спра вах вяр та ю ся да-
моў. — З ма іх рук Ар цём ка еў лепш, 
чым з тва іх!» Яна, маў ляў, за кож ным 
ра зам ма ло га не вы ці ра ла, зу бы за га-
вор ва ла — вось Цё мік і па еў ад ду шы. 
«Ага, — са ма са бе ду маю, але не ха чу 
па ру шаць яе ўзнёс лы на строй. — За-
пя кан ку з тва ра гу ён есць, аж но ву шы 
тра суц ца, хто б яго ні кар міў!»

Гэ та хут чэй вы ключ ны вы па дак. 
Звы чай на ча го мы толь кі не ро бім, 
каб ма лы па еў. І пес ні спя ва ем, і гіс-
то рыі роз ныя рас каз ва ем, і муль ці кі 
ўклю ча ем, і да ём ку ба чак (лыж кай 
у ім па гру каць), і ра зам «кор мім» гу-
мо ва га міш ку яшчэ з май го дзя цін-
ства — з буб нам толь кі не тан цу ем! А 
каб і тан ца ва лі, не факт, што та лер ка 
бу дзе пус тая. Ды што ка заць, ча сам 
ма лы на ват не па каш туе пры га та ва-
на га! Ма ма ка жа, пры му шаць ес ці 
нель га, за хо ча — сам па про сіць (у 
той жа час ба бу ля згад вае, як сіл ком 
ад кры ва ла мне рот, каб я, ма лая, не 
за ста ла ся га лод ная).

Аказ ва ец ца, на кар міць дзі ця — 
праб ле ма не толь кі мая. Пля мен нік 
наш есць толь кі пель ме ні, сар дэль кі, 
кат ле ты ба бу лі Алі ны, блі ны ба бу лі 
На дзі і ма мін су пчык. Пры гэ тым ма-
ці яго доб ра га туе. Да во дзі ла ся на зі-
раць, і як су сед скіх дзя цей на ву лі цы 
кар мі лі. Ба бу ля ім на ра бі ла сма ка ты ў 
вы гля дзе ўзбі та га тва ра гу з ба на нам і 
яга да мі, а яны па дзве лыж кі з'е лі і... 
па ча лі пра сіць са сіс кі. За тое наш пры-
га жун на чу жы тва рог быў ла сы! На 
ву лі цы, ака за ла ся, ес ці смач ней. Вось 
і вы но сі ла пас ля клуб ніч кі і ма лін кі, 
каб хоць кры ху ві та мі наў на браў ся — 
за кам па нію ж ес ці ве ся лей. Уво гу ле, 
да яга ды ў яго дзіў ная лю боў. Ні ко лі 
б не па ду ма ла, што наш Цё мік бу дзе 
лю біць кіс лыя віш ні і па рэч кі. А вось 
чар ні цы вы плю не, на ват ка лі я не за-
ўваж на сха ваю іх у лыж цы з ка шай.

Ужо з ма лен ства су час ныя дзе ці 
ве да юць, што яны лю бяць, а што не. 
Са сіс кі і сар дэль кі, на жаль, у пры-
яры тэ це пе рад ад біў ной ці мяс ной 
пад ліў кай. Доб ра, што наш хоць кат-
ле ты есць. Дзень га тую іх, на дру гі — 
тэфтэлі, а по тым вы дум ляй, якой вя-
чэ рай дзі ця на кар міць (на сня да нак і 
абед у нас тра ды цый на — ка ша і суп). 
Хоць і тут моц на не раз гу ля еш ся: з 
кру пы есць толь кі грэч ку, ман ку ды аў-
сян ку. Пра суп так са ма трэ ба ве даць: 
які на блэн дар уз біць, каб атры маў ся 
крэм, а які зва рыць звы чай на — ка лі 
га род ні на ку бі ка мі і на тар ку.

Пра цяг лы час лі чы лі, што, акра мя 
ва ды ды ма ла ка, ма лы ні чо га не п'е. 
Коль кі ні пра па ноў ва лі кам пот ці кі ся-
лёк — усё да рэм на. Так і бы ло б, каб 
не па еха лі він ша ваць сва іх хрэс ні каў 
з Вя лі ка днем. Еха лі на паў дня, та му 
ўзя ла ма ло му боль шую бу тэ леч ку з 
ва дой (звы чай на ён п'е з ма лень кай, 
гра маў на 200). У гас цях ака за ла ся, 
што ён, ва да хлёб, не хо ча піць. Раз 
пра па ноў ваю, дру гі — ад ва роч ва ец ца 
і ўсё. Не той по суд быў, як мы по тым 
зра зу ме лі. Ця пер са сва ёй ма лень кай 
бу тэ леч кі Цё мік п'е ўсё, што дзень па 
каст ру лі кам по ту ва ру! Доб ра, што 
ёсць з ча го...

У на шых баць коў, а тым больш у 
лю дзей ста рэй ша га па ка лен ня, та ко-
га вы ба ру не бы ло. Што ме лі, тым 
і кар мі лі дзя цей. Асоб на ім ні хто не 
ва рыў. Па елі ўсе з ад ной каст ру лі і 
ча ка лі вя чэ ры. Тра піў бы мой Цё мік 
у мі ну лае, ха дзіў бы са сва і мі «фі» 
га лод ны. А я вось, у ча се ця пе раш-
нім, стаю ды раз ра заю на ка ва лач кі 
хат ня га тру сі ка, яко га для лю бі ма га 
ўну ка на быў у су се да дзя ду ля, ды ла-
маю га ла ву, што та ко га зга та ваць, 
каб ма лы хо ць бы па каш та ваў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

За пла ці це жан чы не больш —
і атры ма е це ба га тую кра і ну

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Жан чы на, ка лі пра цуе, 90 
% свай го пры быт ку вяр тае ў 
сям'ю, тым са мым ства ра ю чы 
муль ты плі ка цый ны эфект (муж-
чы на вяр тае знач на менш). У 
вы ні ку са цы яль на-эка на міч нае 
раз віц цё кра і ны па вы ша ец ца, 
уз ро вень бед нас ці ў гра мад стве 
зні жа ец ца, — тлу ма чыць пра-

грам ны спе цы я ліст па ген дар-

ных пы тан нях Рэ гі я наль на га 

офі са ЮНФ ПА па Ус ход няй 

Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі Нур-

гуль КІН ДЭР БА Е ВА. — Жан чы-
ны і дзяў ча ты — вель мі доб ры 
па тэн цы ял для эка на міч на га 
рос ту тэ ры то рыі, на якой яны 
пра жы ва юць. І ка лі мы бу дзем 
зні жаць і лік ві да ваць ген дар-
ны раз рыў у сфе ры ча ла ве чых 
рэ сур саў, жан чы ны пры ня суць 
да ход у ся рэд нім ад 5 да 30 пра-
цэн таў ВУП.

У Бе ла ру сі ген дар ны 

раз рыў у апла це пра цы 

скла дае 72,7 %. На мі наль-

ны на лі ча ны ся рэд ні за-

ро бак у жан чын амаль на 

350 руб лёў мен шы, чым у 

муж чын.

Пра тое, ча му не толь кі асоб-
на ўзя та му гра мад ству, але ча ла-
вец тву ў цэ лым важ на ства раць 
умо вы для за ха ван ня ба лан су 
«сям'я — ра бо та», іш ла раз мо ва 
на фо ру ме «Ак ту аль ныя кі рун кі 
ген дар най па лі ты кі ў кан тэкс це 
Мэт устой лі ва га раз віц ця» ў Мін-
ску.

На гэ тым фо ру ме, які са браў 
бе ла рус кіх пар ла мен та ры яў, 
прад стаў ні коў кам па ній, між на-
род ных і гра мад скіх ар га ні за цый, 
за меж ных і ай чын ных экс пер таў, 
га ва ры лі, што ген дар ная роў-
насць вы кон вае важ ную ро лю ў 
эка но мі цы, у яе пе ра хо дзе на «зя-
лё ную», гэ та зна чыць, устой лі вую 
з пунк ту по гля ду як раз віц ця, так і 
за ха ван ня эка ло гіі. Што, ка лі жан-
чы на пры мае кі раў ніц кія ра шэн ні, 
яна больш звяр тае ўва гі на па трэ-
бы ўраз лі вых ка тэ го рый лю дзей, 
сем' яў і на лік ві да цыю ген дар ных 
стэ рэа ты паў.

Ін шы мі сло ва мі: тро хі раз гру-
зі це жан чы ну до ма, за пла ці це ёй 
больш на ра бо це і да вер це пры-
ман не ра шэн няў — і вы атры ма-
е це квітнеючую кра і ну, шчас лі вае 
гра мад ства і доб рую эка ло гію, а 
гэ та зна чыць — бу ду чы ню.

НА КІ РУЙ ЦЕ ДЗЯЎ ЧАТ 
НА ГРА ШО ВЫЯ 
ПРА ФЕ СІІ

Што нам пе ра шка джае зра біць 
та кія спра вяд лі выя і ла гіч ныя кро-
кі? У Бе ла ру сі ня ма ня роў на сці ся-
род хлоп чы каў і дзяў ча так у сфе ры 
да ступ нас ці да аду ка цыі. А знач ны 
ген дар ны раз рыў у апла це пра цы 
з'яў ля ец ца з-за та го, што дзяў-
чын кі час цей вы бі ра юць спе цы я-
ль нас ці, якія ма ла аплач ва юц ца. 
Спе цы я ліс ты ра яць на кі роў ваць 
дзяў чат пад час вы ба ру бу ду чай 
пра фе сіі. «Трэ ба іх больш на ву-
чаць ін фар ма цый ным тэх на ло гі-
ям, тэх ніч ным спе цы яль нас цям, 
ін жы не рыі, ма тэ ма ты цы, — лі чыць 
Нур гуль Кін дэр ба е ва. — Мы пры-
вык лі да та го, што жан чы ны пра-
цу юць у са цы яль ным сек та ры, 
а муж чы ны — у энер ге тыч ным і 
эка на міч ным. Гэ та на зы ва ец ца 
га лі но вая сег рэ га цыя».

Спе цы я ліс ты да вод зяць: пе ра-
адо лець сі ту а цыю мож на з да па-

мо гай STEM-аду ка цыі. STEM — 
аб рэ ві я ту ра на ву кі (scіence), 
тэх на ло гіі (technology), ін жы не-
рыі (engіneerіng) і ма тэ ма ты кі 
(mathematіcs), якія па він ны быць 
ін тэ гра ва ныя ў адзін на ву чаль ны 
пра цэс. Ува хо джан не вуч няў у на-
ву ку і тэх на ло гіі яшчэ ў школь ныя 
га ды ма ты вуе на абран не пра фе-
сіі, звя за най з імі. Гэ та важ на для 
кра і ны, дзе на ву ко ва-тэх ніч ны па-
тэн цы ял прад вы зна чае эка на міч-
нае раз віц цё.

Ад нак ма ла дзяў чы не стаць 
пра гра міс там аль бо ін жы не рам 
ці вы на ход ні кам. Ра на ці поз на 
яна па ўста не пе рад вы ба рам: 
на ра джаць дзі ця аль бо бу да ваць 
кар' е ру, зай мац ца на ву кай. Жан-
чы не пры хо дзіц ца пры но сіць свой 
пра фе сій ны рост у ах вя ру ма ця-
рын ству. Аль бо на ад ва рот.

ДЛЯ БА ЛАН СУ 
ПА ТРЭБ НЫ ЎМО ВЫ

Так атрым лі ва ец ца, бо вод-
пуск па до гля дзе за дзі цем у нас 
доў гі — тры га ды, за гэ ты час 
жан чы на цал кам вы па дае аль бо 
моц на ад стае ад тэм пу раз віц ця 
су час ных тэх на ло гій, га лі ны, у 
якой пра цуе. Ад даць жа дзі ця ў 
са док ра ней за тры га ды праб-
ле ма тыч на: ма лое пач не час та 
хва рэць, бо гру пы пе ра поў не ныя 
і вы ха ва цель кам, якія атрым лі ва-
юць не вя лі кія за роб кі, скла да на 
ўдзя ліць да стат ко вую ўва гу кож-
на му. А аль тэр на ты вы дзяр жаў-
ным дзі ця чым сад кам і гру пам 
па доў жа на га дня ў шко ле ў нас 
прак тыч на ня ма.

Пры ват ныя фор мы пра фе сій-
на га до гля ду за дзець мі да трох 
га доў не за па тра ба ва ныя з-за вы-
со ка га кош ту па слуг, і, маг чы ма, 
ін шых, яшчэ па куль не да стат ко-
ва вы ву ча ных пе ра шкод (на прык-
лад, скла да насць вя дзен ня та ко га 
біз не су, на яў насць стэ рэа ты паў у 
гра мад стве і ін шае).

До ля жан чын, якія ма юць дзя-
цей да трох га доў і пра цу юць, у 
на шай кра і не — менш за 10 пра-
цэн таў, у той час як у боль шас ці 
еў ра пей скіх дзяр жаў та кіх 50 і 70 
%. Прак тыч на не вы ка рыс тоў ва-
ец ца ў нас пра пі са ны ў за ка на-
даў стве ня поў ны пра цоў ны дзень. 
Толь кі 20 пра цэн таў дзя цей да 
трох га доў на вед ва юць яс лі. Гэ-
та адзін з най больш ніз кіх па каз-
чы каў на еў ра пей скай пра сто ры. 
У мно гіх кра і нах Паў ноч най і За-
ход няй Еў ро пы больш за па ло ву 

дзя цей да трох га доў ахоп ле на 
пра фе сій ны мі па слу га мі па до гля-
дзе і да школь най аду ка цы яй.

Та кім чы нам, да па маг чы 
жан чы не не стра ціць свае пра-
фе сій ныя на вы кі, не ад стаць ад 
вы твор ча га пра цэ су і не ада-
рвац ца ад ка лек ты ву маг ло б 
раз віц цё да школь ных уста ноў. 
Нам па трэб ны та кія, у якія дзі ця 
ідзе без пла чу і дзе не пад хоп лі-
вае ін фек цыю ў пер шы або дру гі 
дзень на вед ван ня. Акра мя та го, 
яны па він ны быць да ступ ныя па 
срод ках і па мес цы раз мя шчэн ня, 
а так са ма зруч ныя для баць коў 
па сва ім рэ жы ме ра бо ты. Але і 
гэ та га не да стат ко ва.

Важ на, каб і на ра бо це 

да су пра цоў ні ка, які мае 

дзі ця, ста ві лі ся як да каш-

тоў нас ці. Бо, на са мрэч, гэ-

та так і ёсць. Для кам па ніі 

і ар га ні за цыі ра бот нік, які 

мае сям'ю і дзя цей — гэ та 

за лог ста біль нас ці і доб-

ра га імі джу. Трэ ба толь кі 

ад не сці ся да яго з ра зу-

мен нем, пад тры маць.

На прык лад, у Шве цыі кам па ніі, 
якія па зі цы я ну юць ся бе як сяб-
роў скія да баць коў (Parentsmart 
Companіes), пра вод зяць гу тар кі 
з су пра цоў ні ка мі пе рад тым, як 
ад пра віць іх у дэ крэт ны вод пуск. 
Вы свят ля юць, ці жа дае ча ла век 
пад час вод пус ку ўдзель ні чаць у 
пла нёр ках, агуль ных су стрэ чах і 
аб мер ка ван нях вы твор ча га пра-
цэ су. Са мі схо ды ар га ні зу юць у 
зруч ны для баць коў з ма лы мі 
дзець мі час. Ёсць так са ма маг чы-
масць пра ца ваць не каль кі дзён у 
ты дзень (ня поў ны вод пуск), за-
ро бак у та кіх кам па ні ях пе ра гля-
да юць і рэ гу ляр на па вы ша юць у 
тым лі ку для тых, хто да гля дае 
ма лых дзя цей. Але са мае га лоў-
нае — уз ро вень да па мо гі баць-
кам, якія зна хо дзяц ца ў вод пус ку 
па до гля дзе за дзі цем, прак тыч на 
роў ны за роб ку (част ко ва да плач-
ва юць са мі кам па ніі).

УКЛЮ ЧЫЦЬ ТА ТУ
Але і гэ та яшчэ не ўсё. Мож на 

даць жан чы не з ма лым дзі цем 
маг чы масць пра ца ваць і на ват 
доб ра ёй за пла ціць, але ка лі яна 
бу дзе пры хо дзіць з ра бо ты стом-
ле ная, а ёй яшчэ трэ ба за браць 
ма лое з сад ка, ку піць пра дук ты, 
пры га та ваць вя чэ ру, ад пра са ваць 
воп рат ку на заўт ра, па гу ляць з 

ма лым, па гу та рыць з ім, пры-
брац ца, а ра ні цай усіх са браць і 
на кар міць, прыгатаваць «сса бой-
кі»... То як на доў га яе хо піць?

Та му ні чо га з гэ та га не спра-
цуе, па куль аба вяз кі па до ме 
муж чы на не па дзе ліць па роў ну 
з жан чы най. Мы па куль, як і ў 
за роб ках, вель мі да лё кія тут ад 
ідэа лу. У Бе ла ру сі жан чы ны пра-
ца здоль на га ўзрос ту больш за 19 
пра цэн таў свай го ча су вы дат коў-
ва юць на не аплат ную пра цу — на 
ра бо ту і кло пат па до ме, муж чы-
ны — 9,5 пра цэн та. Жан чы на на 
ад ну га дзі ну 44 хві лі ны даў жэй 
зай ма юц ца вя дзен нем хат няй 
гас па дар кі, чым муж чы ны. А ка лі 
склас ці ўсю тыд нё вую пра цоў ную 
на груз ку (апла ча ную і не), то ў 
жан чын яна ака жац ца на 7,5 га-
дзі ны боль шай, чым у муж чын. 
Па сут нас ці — яшчэ адзін ра бо чы 
дзень. Муж чы ны ад па чы ва юць, а 
жан чы ны шчы ру юць.

І вось каб кар ды наль на па мя-
няць сі ту а цыю, па трэб ны больш 
ак тыў ны ўдзел муж чы н у вы ха-
ван ні дзя цей і вя дзен ні хат няй 
гас па дар кі. І са мы эфек тыў ны 
спо саб зра біць гэ та — даць та-
там вод пуск па до гля дзе за дзі-
цем. На ша за ка на даў ства нават 
вельмі «за», але ся род тых, хто 
вы ка рыс тоў вае вод пуск па до-
гля дзе за дзець мі, толь кі адзін 
пра цэнт та таў. І пры чын та му не-
каль кі. Пер шая — гэ та, вядома, 
стра та знач най част кі ся мей на га 
да хо ду. На ра джэн не дзі ця ці са мо 
па са бе ад чу валь на па вя ліч вае 
ся мей ныя рас хо ды. Да па мо га на 
дзі ця знач на мен шая за за ро бак 
та ты, як і за ро бак ма ці (у боль-
шас ці вы пад каў).

Акра мя та го, гэ та як раз тая 
сі ту а цыя, дзе, на жаль, вя лі кае 
зна чэн ня ма юць стэ рэа ты пы. Да-
рэ чы, у той жа Шве цыі ў кам па ні-
ях, якія пад трым лі ва юць баць коў-
ства, прык лад у спра ве імк нуц ца 
па да ваць кі раў ні кі — муж чы ны. 
Яны са мі і не ад ной чы сы хо дзяць 
на не каль кі ме ся цаў у вод пуск па 
до гля дзе за дзі цем і лі чаць, што 
гэ та вель мі зблі жае іх і з ма лы мі, 
і з жон кай. І яшчэ ад но важ нае 
на зі ран не: у сем' ях, дзе жан чы-
на ад чу вае ся бе рэа лі за ва най на 
ра бо це і не за гру жа най до ма, сек-
су аль нае жыц цё больш якас нае, 
што ста ноў ча ўплы вае на ўсіх яе 
чле наў. Прос та лю дзі, усе — і ма-
ма, і та та, і дзі ця — ад чу юць ся бе 
больш шчас лі вы мі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
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